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1. Zwei kreisformige Scheiben mit den Radien r und R rollen ohne zu gleiten auf ei-
nem starren Band, das sich mit konstanter Geschwindigkeit vy bewegt. Um die beiden
Scheiben und um eine dritte Scheibe mit Mittelpunkt C' und Radius R, ist ein un-
dehnbares Seil gewickelt. Diese dritte Scheibe ist freitragend und frei beweglich. Jedes

Ende des Seils ist, wie gezeigt, mit einer Masse verbunden.
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N \R 0. =
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’\9A=‘\90 LV r

Welche Aussage iiber die Schnelligkeiten der Punkte A bis E ist richtig?

(a) va=vp =vc =vp =g

(b) vp = 2ve und vg > vp

(¢) vp >ve >vyund vy = vp

'UA =uvp =vp = vg und vo =

(e) va =vg und vp =vp = v¢

Hinweis: Die Bedingung des Rollens ohne Gleiten setzt voraus, dass die Geschwindig-
keiten der Kdorper in den jeweiligen Berihrungspunkten gleich sein miissen.
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Coyote versucht, ein Sofa auf den Roadrunner zu schieben. Das Sofa hat eine homogene
Masse m, wihrend seine Abmasse in Abbildung 1 durch eine Konstante a angegeben ist. Im
Punkt A, der b vom Boden entfernt ist, wirkt 4 = F in einem Winkel von 45° auf das Sofa.
Die Erdbeschleunigung ¢ ist in —y Richtung gerichtet. Zwischen dem Sofa und dem Boden
wird der Reibungskoeffizient als i definiert.

> 6a

<—a>| ‘<L>

\4

>
>

A
Y

(¢) Bestimmen Sie@so dass der Korper kippt. Antworten Sie mit den bekannten Grossen
(m, g, a, F, b, o). [3 Punkte]

Ouh Vor\l\MOU\, Bemdru\w\jm ( Wer ~du gammd,\t Sieha, ,Mullé) bei Twkeresse )

Wissen, Wi | dass ¢
N= g~ ‘\%F nd,

Ne= A%F'('Saﬂo)
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6. Willkommen im Dschungel! Dort spielen oft Affen und diesmal sind es gerade 3 in
einer spiegelsymmetrischen Anordnung (siehe Skizze). Der Affe in der Mitte hiangt am
Schwanz an einem Seil und die beiden anderen an der Seite héingen in einem Abstand §

vom Baum. Die masselosen Biume sind fest in der Mitte eines 2m schweren Erdblocks

verwurzelt und koénnen als gerade angenommen werden. Die Bodenblécke liegen auf
einer festen Oberfliche, deren Reibungswert p betrigt. Das Gewicht eines Affen ist

m und die anderen Abmessungen kénnen der Skizze entnommen werden.

€y - S5
l— B

€, €y 2a

1. Wie gross muss die Lénge a (halbe Breite des Bodenblocks) mindestens sein,
damit die Béume bei der gegebenen Konfiguration nicht umkippen?

(a) a2
(b)
(c)
(d) a
(e)

~  ~

>

vV

a

a>
1

a

Ui WIN NI N= ST
~

v

2. Was ist der minimale Reibungswert p, bei dem die Bdume nicht zusammenrut-
schen kénnen?
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6. Willkommen im Dschungel! Dort spielen oft Affen und diesmal sind es gerade 3 in
einer spiegelsymmetrischen Anordnung (siehe Skizze). Der Affe in der Mitte héngt am
Schwanz an einem Seil und die beiden anderen an der Seite héingen in einem Abstand §
vom Baum. Die masselosen Baume sind fest in der Mitte eines 2m schweren Erdblocks
verwurzelt und konnen als gerade angenommen werden. Die Bodenblocke liegen auf
einer festen Oberfliche, deren Reibungswert i betrigt. Das Gewicht eines Affen ist
m und die anderen Abmessungen kénnen der Skizze entnommen werden.

1. Wie gross muss die Linge a (halbe Breite des Bodenblocks) mindestens sein,
damit die Baume bei der gegebenen Konfiguration nicht umkippen?

(b) a>3
(c) (12;11
(d)a2?2
(e)ax§

~ =~

~ =~

2. Was ist der minimale Reibungswert p, bei dem die Baume nicht zusammenrut-
schen kénnen?

LR SIS [ TS TN T

2) nidht 2usammensuksdan = dh. eg mm\r\o\%cen,
s 1) haben wir don Fresduitt :
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2. Betrachten Sie das dargestellte System, das aus 4 masselosen Rollen mit gleichem
Radius r besteht. Die Rollen sind durch ein undehnbares Seil verbunden, das um die
Rollen gewickelt ist und nicht rutscht. Die 2 oberen Rollen sind in ihren Mittelpunkten
A und C gelenkig gelagert, wihrend ein Ende des Seils im Punkt E an der Decke
befestigt ist. Ein Koérper der Masse m ist durch masselose Stédbe mit den unteren
Rollen verbunden. Die Erdbeschleunigung ¢ wirkt nach unten.

Wie gross ist der Betrag der Kraft F, die auf das Seil ausgeiibt werden muss, um ein
statisches Gleichgewicht zu erreichen?

(a) F=0
m
(b) F=—2
mg
(c) F="3
m
(d) F = 7‘7
(e) F=mg

Tipps: Mt POl gok die PuPgabe seby schmed L )



3. In der folgenden Skizze ist ein Aufzug und das dazugehérige Rollensystem eingezeich-
net. Das Tragseil ist am Punkt D befestigt, durchldauft das gesamte Rollensystem und
ist im Gegengewicht verankert (siche Skizze). Der Motor fiir den Aufzug ist in der
Rolle B eingebaut und wird durch das Kréiftepaar M., beschrieben. Das Tragseil
rutscht nicht auf den Rollen und alle Rollen (ausser der Motorrolle B) kénnen sich
frei drehen.

/ \M.mw
AR By R
D lg
O O
ey mm 2m
2m
e. €z Gegengewicht Aufzug

Welches Kriftepaar M., muss der Motor liefern, um das System in Ruhe zu halten?

(H) “‘[:‘l()f()‘l' — _%WT(jR
(b) ““[:'\10101' =0

(C) ““[:'\Iolur = %77lgR
(d) ““[:\Iulur = %771_(/[?
(Q) 4“‘[;”“,0,. =mg

Hinweis: Am Gegengewicht muss kein Momentengleichgewicht berechnet werden. Es
geniigt die Summe der Krifte in e,-Richtung.

Tlpps= *Tigps o Anfang dor Ubung ( Stide 384 1on Heke) amsendon !
‘ Ho.up—('so\k% dor Stodile anwendan
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—> 'Jeue;\s gt Sk u@;; Wakdaw ')



5. Man betrachtet einen Holzstrommast. Um Wartungsarbeiten durchzufiihren, klettert
das Fachpersonal mit speziellen Schuhen auf den Holzmast. Diese Schuhe klemmen
sich durch das Gewicht des Benutzers an den Mast. Eine schematische Darstellung
eines Schuhs ist in der folgenden Skizze zu sehen. Der Einfachheit halber sind die
Schuhe durch eine Stabkonstruktion ersetzt worden. Die Vorderseite des Schuhs hat
den Reibungswert jo und die Riickseite ist reibungsfrei. Alle erforderlichen Abmes-
sungen und Richtungen sind in der Skizze angegeben.

Reibungsfrei
/ g\‘l W N' Reibungsfrei
I\ | \ ,,,’

Vidil

N -

.
:
:
\ |
o
\
}

d a
e, ey
‘L— | | | (L—
€y €y ! | 1 e, (S

1. Wie gross muss der Abstand a des Schuhs vom Mast gewiihlt werden, damit ein
Mitarbeiter mit Masse m sicher auf den Mast klettern kann?

2. Welche Anderungen miissen an den Schuhen vorgenommen werden, wenn ein
doppelt so schwerer Mitarbeiter (2m) die Schuhe benutzt?

—FIPPS= 1) Geroan wie in dan Bsp.- me(’%alau vorgalhen:
O Frosduatk
® 6ew- Gmdr\w\,ya W (Eeahi;msme)te . beshmman
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7. Der unten abgebildete Legoturm besteht aus 4 grossen Teilen und einer unbestimmten
Anzahl von vertikal gestapelten kleinen Teilen. Die grossen Teile haben die Breite 4a,
Hohe a und Masse m, die kleinen Teile haben die Breite 2a, Hohe a und Masse 2
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